Wtorek 28.04.2020r.
Klasa 7a
Temat: Rozwiązywanie równań metodą równań równoważnych. 
· Odpowiedzi do zadań w ćwiczeniach
Zad.1/8       a) 5               c) 2
                    b) -4             d) 2
Zad.3/80     1, 3, 1, 3, -2, 1, -2
Zad.4/80      27, 19, 2, -5

· Zastanówmy się jakie liczby spełniają podane równania. Przepisz te przykłady do zeszytu.
a) 2x = 10                      b) x + 1 = 6                       c) 15 – x = 10
  x = 5                                   x = 5                                   x = 5
Rozwiązaniem każdego z tych równań jest liczba 5. O takich równaniach mówimy, że są to równania równoważne.

· Zapisz w zeszycie 
Równania, które mają taki sam zbiór rozwiązań nazywamy równaniami równoważnymi.
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Rozwiązaniami powyższych równań są liczby:
               x = 10                     y = 2                       z = 4                    t = 5
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· Proszę uważnie przeczytać poniższe przykłady ze str.192-193 z podręcznika. Rozwiązanie równania polega na wyznaczeniu niewiadomej np. x, czyli obliczeniu ile wynosi x.
Rozwiązywanie równań to ważny dział matematyki, więc bardzo proszę, aby sumiennie te zadania przerobić. 
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My będziemy rozwiązywać równania pierwszym sposobem.

· Wykonajmy wspólnie zadanie 1 ze str.193 z podręcznika.
Zad.1 
a) 6x = 3 | ˸6                  (między liczbą 6 i x jest znak mnożenia, a działaniem odwrotnym do
                             mnożenia  jest dzielenie, dlatego obie strony równania dzielimy
   przez 6; Ta pionowa  kreska oznacz, że wykonujemy działania po                                                                                                                                                            obu stronach równania.)
x =                          (skracamy ułamek)

x =  
             
b) -3x = 7 | ˸(-3)
x = 
x =  -2 
               
c) 2x =  | ˸2
x =  ·  
x = 

d) 1,2x = 4,8 | ˸1,2
x = 4

e)  x = 3 | ˸  
x = 3 · 
x = 9

f) - x = -5 | ˸(-) 
x = -5 ·(- 
x = 
x = 8

g) 0,1x = -7 | ˸0,1
x = -7
                                                                                                                                       POWODZENIA!


P.J. - zajęcia indywidualne
Temat: Zastosowanie twierdzenia Pitagorasa.
· Przypomnij sobie jak brzmi twierdzenie Pitagorasa. 
· Na dzisiejszej lekcji będziemy się zajmować zastosowaniem twierdzenia Pitagorasa w zadaniach, czyli krótko mówiąc będziemy „poszukiwali” trójkątów prostokątnych w innych wielokątach.
· Przeczytaj uważnie przykład ze str.88 z podręcznika.
· Wykonaj zadanie 1, 2, 4, 5, 6, 9, 14, 21 ze str. 88- 91 z podręcznika.
Wskazówki do zadań 

Zad.1 
a) x2 = 82 + 152       dokończ samodzielnie
b) 52 + y2 = 122        dokończ samodzielnie
c) z2 = 52 + 72          dokończ samodzielnie

Zad. 2
c)
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Ponieważ przekątne rombu przecinają się w połowie pod kątem prostym, więc      a2 = 52 + 32              a - długość boku rombu
dokończ samodzielnie
Odp. ………………………………………………………………………………

Zad.4
Podobne zadanie jak 1a)/88
a2 + (3)2 = 72            a – długość boku prostokąta
dokończ samodzielnie
Odp. ………………………………………………………………………………

Zad.5
Podobne zadanie jak 2c)/88
x2 + 122 = 132        x – połowa długości przekątnej
dokończ samodzielnie
Odp. ………………………………………………………………………………

Zad.6
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                  x = |AB|               |BC| = 10cm            |AC|  = 6cm
                 x2 + 62 = 102  
                 oblicz x, a następnie jeszcze obwód tego równoległoboku
                Odp. ………………………………………………………………………………….. 
               Zad.9
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                         Aby obliczyć obwód, należy najpierw obliczyć długość ramienia trapezu x.
                     x2 = 62 + 122                         
                      x2 = 36 + 144 = 180
                       x =     = 6 
               Obw = 17 + 6+ 5+ 6 = 28 + 6 
                 Zad.14
      Wysokość opuszczona na podstawę w trójkącie równoramiennym dzieli ją na dwie równe części.   
              h2 + 62 = 102       h – długość wysokości      
dokończ samodzielnie
Odp.………………………………………………………………………………………       

Zad.21  
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x2 + 62 = (20 – x)2  
x2 + 62 =  400 – 20x – 20x + x2 | -x2 
36 = 400 – 40x | -400
-364 = -40x | ˸(-40)
  x = 9,1
Odp. Drzewo zostało złamane na wysokości 9,1m.

· Wykonaj zadania od 1 do 9 (przynajmniej po jednym przykładzie w każdym z tych zadań) ze str. 36-38 z ćwiczeń.
 
POWODZENIA!
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9. Oblicz obwody narysowanych trapezow.
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°21. Gdy wiat silny wiatr halny, drze-
wo o wysoko$ci 20m ztamato
si¢ w ten sposob, ze jego czu-
bek dotknat ziemi w odlegiosci
6 m od pnia. Oblicz, na jakiej
wysokosci od ziemi drzewo zo-
stato ztamane.
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Przyjrzyj sie ponizszym schematom. W kazdej parze drugie rownanie
powstalo z pierwszego w wyniku pewnego przeksztalcenia. Mozemy
sprawdzi¢, ze oba réwnania spetnia ta sama liczba.
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¢t 2x-7=13 , « 3(y+1D=9 , « 5z=2z+12 , =2 )
= e R L - e fan s I - = R s i - 5 - - = N i 1 - -
Do obu stron réwnania Obie strony rownania Od obu stron réwnania Obie strony réwnania
dodajemy 7. dzielimy przez 3. odejmujemy 2z. mnozymy przez 4.
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CWICZENIE. Zgadnij, jaka liczba spetnia réwnanie w dolnym rzedzie. Sprawdz,
czy ta liczba spetnia takze odpowiednie rownanie w gérnym rzedzie.
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Rozwiazujac réwnanie, staramy si¢ zapisywac coraz prostsze rownania
réwnowazne danemu. W tym celu mozemy:

« do obu stron réwnania doda¢ to samo wyrazenie,

» od obu stron réwnania odja¢ to samo wyrazenie,

« obie strony réwnania pomnozy¢ przez te sama liczbe r6zna od zera,
» obie strony réwnania podzieli¢ przez te sama liczbe r6zna od zera.

Takaq metode rozwiazywania réwnan nazywamy metoda réwnan row-
nowaznych.
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Przykiady k

3x+6=-2x+4 |+2x | Do obu stron réwnania dodajemy 2Xx.

5x+6=4 |-6 | Od obu stron réwnania odejmujemy 6.

5x=-2 |:5 | Obie strony réwnania dzielimy przez 5.
2

X=-7 | Rozwigzaniem réwnania jest liczba - 2.

3(x+3)=6x+1-3x |  Przeksztalcamy obie strony réwnania.

3x+9=3x+1 |-3x | Od obu stron réwnania odejmujemy 3X.

9=1

Roéwnanie sprzeczne. | Réwnanie nie ma rozwigzan.
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Przykiad

4-3-2-5-15x |2
8-(3x-2)=10-3x
8-3x+2=10-3x |+3x
10=10

Réwnanie tozsamosciowe.

Mnozymy obie strony réwnania przez 2.
Przeksztalcamy obie strony rownania.
Do obu stron réwnania dodajemy 3Xx.

Rozwigzaniem réwnania jest kazda liczba.
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Dodanie do obu stron réwnania tego samego wyrazenia (lub odjecie
od obu stron) mozna interpretowac jako przenoszenie tego wyrazenia
na druga strone rownania ze znakiem zmienionym na przeciwny.

Rozwigzywanie réwnania mozna zatem opisa¢ na dwa sposoby. Oto przyktad:

Oris 1. Odejmujemy od obu stron réw-
nania wyrazenie 2x, a nastepnie doda-
jemy do obu stron liczbe 1.

3x-1=2x+5 |-2x
x-1=5 |+1
x=6

OPIs 2. Przenosimy (zmieniajac znak
na przeciwny) wyrazenie 2x na lewa
strone réwnania, a liczbe -1 na prawa.
3x-1=2x+5

3x-2x=5+1

x=6




